

ЗООЛОГИЯ

А. Г. БАННИКОВ и В. Н. СКАЛОН

**НОВАЯ ФОРМА ТАРБАГАНА ИЗ МОНГОЛИИ**

(Представлено академиком К. И. Скрябиным 11 I 1949)

*Marmota sibirica caliginosus* subsp. nov.

Тип № S-46266, ♂ ad., 13 VIII 1945 г., Монголия, Хангай, Шарасу, коллектор П. П. Тарасов. Зоологический музей Московского государственного университета.

Диагноз. Крупная форма. Окраска меха спины темная, шоколадно-бурая с неясной пятнистостью. Темнокоричневая шапочка на голове не резко выделяется на фоне общей темной окраски. Экземпляры светлохристой и песчано-коричневой цветовой морфы встречаются исключительно редко. Волосяной покров мягкий с заметно развитым подшерстком. Длина волос средней части спины обычно более 30 мм. Череп крупный широкоскульный, носовые кости в задней части узкие.

Размеры типа — см. таблицу измерений.

Количество материала, послужившего для описания: серия в 24 вполне взрослых экземпляра и 14 молодых и полувзрослых.

Систематические заметки. Эта крупная форма с насыщенной темной окраской и относительно мягким и пушистым мехом давно различалась товароведами-пушниками под именем «улясуйтайского сурка»<sup>(3)</sup>. На отличия сурков с Хангая обратил внимание С. И. Огнев<sup>(2)</sup>, указав ряд характерных особенностей.

Сейчас, располагая значительной серией тарбаганов из Монголии и в результате просмотра складов пушнины в различных пунктах страны, представляется возможным дать описание этой формы.

Темные, окрашенные в шоколадный цвет кончики волос и более интенсивно окрашенные темносерые основания волос у *Marmota sibirica caliginosus* делают общую окраску меха верхней части тела более темной по сравнению с таковой у номинальной формы. Экземпляры темной цветовой морфы из Восточного Забайкалья и Восточной Монголии, как показало сравнение, всегда несколько светлее тарбаганов с Хангая и Монгольского Алтая. При этом у темных тарбаганов номинальной формы пигментация распределена равномерно, в то время как у *M. s. caliginosus* на общем довольно темном фоне заметна еще не ясная пятнистость. Эта пятнистость объясняется тем, что темные окончания волос местами особенно интенсивно шоколадного цвета и пигментация в этих местах захватывает большее протяжение волос, чем на соседних участках.

Как среди тарбаганов Восточного Забайкалья, так, особенно, среди тарбаганов Восточной Монголии преобладают тарбаганы охристо-рыжо-коричневое, а охристо-рыжее всевозможных оттенков. Просмотр 9 дан. т. 65, № 3